



莫桑比克共和国

国家灾害管理局

莫桑比克国家灾害管理局副局长加布里

埃尔·贝莱姆·蒙泰罗阁下在2025年

“一带一路”自然灾害防治和应急管理

国际合作机制部长级会议上的发言

2025年11月5日

尊敬的中华人民共和国应急管理部部长、“一带一路”自然灾害防治和应急管理国际合作机制理事会主席王祥喜阁下：

尊敬的各位来宾：

女士们、先生们：

谨遵会议礼仪。

首先，请允许我对举办此次 2025 年“一带一路”自然灾害防治和应急管理国际合作机制部长级会议的倡议表示欢迎，并衷心感谢主办方邀请我方参会，共同探讨减灾和应急管理问题。

莫桑比克因其特殊地理位置，经常发生热带气旋、洪水、干旱等极端事件，往往给人民、基础设施和环境造成严重影响，阻碍政府推进经济发展和减贫事业。

上个雨季（2024-2025 年），莫桑比克先后遭受三场热带气旋侵袭，分别是“奇多”（2024 年 12 月）、“迪克莱迪”（2025 年 1 月）和“朱迪”（2025 年 3 月），造成 240 万人受灾、约 400 人死亡，并导致多处房屋、社会经济基础设施受损。

这些毁灭性自然灾害通常会引发粮食和营养安全危机，特别是导致国内大量人口流离失所。灾害应对和灾后恢复工作面临着巨大挑战，使得社区的抗灾能力愈发薄弱。

诸位阁下，

作为政府减灾承诺的一部分，2017 年，我国政府通过了《2017-

2030 年减轻灾害风险总体规划》。《总体规划》旨在与《仙台框架》、可持续发展目标以及其他有助于适应气候变化和增强社区对极端事件的抵御能力的国家政策保持一致。

我们的努力旨在：（一）保护公共和私人投资；（二）加强领土规划，重点关注日趋严重的城市风险和气候变化，以此遏制和控制城市化进程引起的风险上升趋势；（三）通过能力建设提升莫桑比克全社会的防灾减灾意识，确保采取有效的应急管理以及灾害防范和应对行动，同时增强社区韧性，特别关注包容性标准和性别均衡；（四）采取恰当干预措施，为极端事件发生后的快速恢复和韧性重建奠定基础；（七）推动监管和制度改革进程，通过构建一个合法、规范和创新的框架，完善公共政策和机构管理。

诸位阁下，

我们将上述思考提交本次部长级会议，旨在重申我们愿竭尽全力增进社会福祉的政治承诺，并推动我国社会经济发展；

我们相聚在此，是因为我们深知中华人民共和国与所有将参与落实本次“一带一路”自然灾害防治和应急管理国际合作机制部长级会议决议的国家之间开展合作的重要性。

谢谢大家！

海南，2025年11月5日。